

莫再凌遲裂割客家基地之呼籲

黃鵬海

歷來不到生死存亡的關頭，客家族群是沉默和平的；台灣最後保有較完整之客家聚集區塊，只有桃、竹、苗而已；若再予割離，並併入不同語族區而治，則勢必造成客家文化之嚴重影響，甚至加速衰退而消亡。

他山之石可以攻錯，廣東梅縣，因保有完整區塊與眾多人口，致其語言文化也能保存完整不墜；而臺灣之桃、竹、苗地區，已是碩果僅存，且具歷史性的；原屬客家之新竹大縣區，其後雖再分作桃、竹、苗三縣，但亦未曾併於其他非客語語族縣市之行政區，故也尚能保留較完整之文化語言至今。

而今總統後選人，卻有將苗栗純客家縣，併入以閩語為主的台中縣之議，實令我客家族群，聞之不勝惶恐，並期期不以為然；現今全世界文明國家，均已警覺到保存歷史文化之重性，因而有文化語言多樣化之創導，並不遺餘力的推行；就如生物多樣化，保護野生生物之立法與推行；否則待大地反撲之際，已是為時晚矣。

我客家族群，不但強烈主張，保有此一最後基地，並期能在地方區域中，選出足以代表客家族群之出聲代言者；如在僅存之地區上又予分割他併，則今後更將無聲無息，而隨波逐流了。

期待將來有一睿智之政治領導人物，能具遠大之歷史文化眼光，發揚我客家固有文化，成為國家資產；當不宜因其他因素而再凌遲裂割之。

要知道，文化語言一但消亡，將永難復興，而其他所需，則得以另圖他方而解決之；誠如前述將苗栗縣併入中、彰縣之議，此不過是想擴大該地區與人口，作為發展之所需，若此只要棄苗縣而取雲林縣即可解決之，又何必一定要犧牲此一文化保留之地？